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Дзі ця зноў хва рэе, хоць 

толь кі ня даў на па пра ві ла-

ся? Нос у яго зноў не ды-

хае, а па на чах з дзі ця ча га 

па коя да но сіц ца не дзі ця чы 

храп? Па доб на, гэ та адэ но і -

ды, — вы ра ша е це вы. Што 

з гэ тым ра біць? Раз бі ра лі-

ся ў ня прос тым пы тан ні ра-

зам з ура чом-ата ры на ла-

рын го ла гам 3-й га рад ской 

дзі ця чай клі ніч най па лі клі-

ні кі Да р'яй ДЗЯ НІ СІК.

— На вош та нам адэ но і ды?

— «Адэ но іды», або адэ но ід ныя ве-

ге та цыі (гло тач ная мін да лі на), уяў ля-

юць са бой гі пер тра фію на са гло тач най 

мін да лі ны, якая час цей на зі ра ец ца ў 

дзя цей па чы на ю чы з уз рос ту 3-5 га-

доў. Адэ но ід ныя ве ге та цыі ў дзі ця чым 

уз рос це з'яў ля юц ца мяк кі мі і элас тыч-

ны мі, ад нак з ча сам яны ста но вяц ца 

больш шчыль ны мі з пры чы ны та го, 

што част ка лім фо ід най ткан кі за мя-

шча ец ца злу чаль най ткан кай, з ча го і 

па чы на ец ца пра цэс іх ін ва лю цыі.

«Адэ но ід» ба га та вас ку ля ры за ва ны, 

за ло зы вы лу ча юць вя лі кую коль касць 

слі зі, якая ўтрым лі вае лей ка цы ты, лім-

фа цы ты, мак ра фа гі. Та кім чы нам глот-

ка вая мін да лі на ня се знач ную част ку 

ахоў най і ін фар ма цый най функ цый для 

ўсіх склад ні каў ар га ніз ма ча ла ве ка, 

ады гры вае клю ча вую ро лю ў фар мі ра-

ван ні мяс цо ва га іму ні тэ ту, бо зна хо дзіц-

ца на шля ху ўды халь на га па вет ра.

— Ча му адэ но і ды раз рас та юц ца?

— У кож на га ча ла ве ка на слі зіс тай 

но са і по лас ці на са глот кі зна хо дзіц ца 

свая мік ра фло ра (мік ра бі ём), у боль-

шас ці вы пад каў вы зна ча ец ца ма на-

ф ло ра і толь кі ў 2-3 % спа лу ча юц ца 

два ві ды мік роб най і грыб ко вай фло ры. 

Ад нак пры збоі ахоў на га склад ні ку ар-

га ніз ма (асту джэн не, ві рус ная на груз-

ка, траў мы і інш.) па ста ян ная мік ра-

фло ра ста но віц ца ўмоў на-па та ген най і 

пад трым лі вае за па лен не да  таго часу, 

па куль ар га нізм не спра віц ца сам або 

з да па мо гай ле ка вых прэ па ра таў, якія 

да па ма га юць пры вес ці мік ра фло ру ў 

раў на ва гу з ар га ніз мам.

Пры гэ тых умо вах лім фо ід ная ткан-

ка гло тач най мін да лі ны ў дзі ця ці мо жа 

па вя ліч вац ца за кошт вост рай за па-

лен чай рэ ак цыі, а за тым ад бы ва ец ца 

раз рас тан не лім фо ід най і злу чаль най 

тка нак. Ка лі ар га нізм не спраў ля ец ца з 

ін фек цы яй і ад бы ва ец ца раз рас тан не 

адэ но ід най ткан кі, ужо мож на ка заць 

аб хра ніч ным за па лен ні гло тач най мін-

да лі ны — адэ на іды це.

— Як ён пра яў ля ец ца?

— Асноў ныя скар гі, якія прад' яў-

ля юць дзе ці і іх баць кі, — цяж касць 

на са во га ды хан ня, храп, ка шаль, пе-

ра важ на ў ра ніш ні час, гуг ня васць. 

Пры ры нас ка піі ў боль шас ці вы яў ля-

ец ца ацёк слі зіс тай аба лон кі но са, пры 

фа рын гас ка піі — сця кан не слі зіс та га 

або слі зіс та-гной на га ад дзя ляль на га 

па за дняй сцен цы глот кі.

Для ўста наў лен ня ды яг на зу 

не да стат ко ва ад ных толь кі пры к-

мет адэ на іды та, па тра бу ец ца 

агляд на са глот кі: зад няя ры-

нас ка пія, паль па цыя на са глот-

кі, рэнт ге на гра фія на са глот кі, 

эн да ска пія на са глот кі. Пры 

да сле да ван ні вы зна ча ец ца не 

толь кі іх на яў насць, але і іх ве-

лі чы ня, стан. Ве лі чы ня вы зна ча-

ец ца тры ма сту пе ня мі. Пер шая 

сту пень, ка лі ніж ні край да ся гае 

ўзроў ню верх няй част кі саш ні-

ка; дру гая сту пень, ка лі ніж ні 

край да ся гае за дня га кан ца ся рэд няй 

на са вой ра ка ві ны; трэцяя сту пень, ка лі 

ён да ся гае ўзроў ню ніж няй на са вой 

ра ка ві ны і ні жэй.

— Ка лі ж лі чыц ца, што адэ но і-

ды — па та ло гія?

— Аб ця жар ва ю чы і вы клю ча ю чы 

на са вое ды хан не з пры чы ны хра ніч-

на га за па лен ня, адэ но і ды схі ля юць не 

толь кі да час тых за па лен чых ін фек-

цый верх ніх ды халь ных шля хоў і ся-

рэд ня га ву ха, але і вы клі ка юць цэ лы 

шэ раг струк тур ных і функ цы я наль ных 

змен: зні жэн не слы ху, ня пра віль нае 

раз віц цё зу ба скі віч най сіс тэ мы, блед-

насць, зні жэн не апе ты ту, аслаб лен не 

па мя ці, па вы ша ную стам ляль насць, 

шум нае ды хан не, пры пын кі ды хан ня ў 

сне, га лаў ныя бо лі, нач ное не тры ман-

не ма чы, пры сту пы каш лю і інш.

Най больш эфек тыў ным і прос тым 

ме та дам ля чэн ня адэ но ід ных ве ге та-

цый з'яў ля ец ца іх апе ра тыў нае вы да-

лен не — адэ на та мія. Па ка зан ні да яе 

аб грун тоў ва юц ца не толь кі ве лі чы-

нёй на са гло тач най мін да лі ны, але ў 

боль шай сту пе ні ўсёй сімп та ма ты кай 

пра ма ці ўскос на звя за най з ёй па-

та ло гіі.

Ка рыс на ве дацьКа рыс на ве даць

Атру та 
на та лер цы?

Чым не бяс печ ныя 
срод кі для мыц ця по су ду

Ка лі ве рыць рэ кла ме, су час ныя срод кі для мыц ця 

по су ду ўвіль гат ня юць ру кі лепш за крэм і на сы ча-

юць ску ру ві та мі на мі. Ура чы па пя рэдж ва юць: гэ та не 

так. Спе цы я ліс ты ра яць вель мі ўваж лі ва ста віц ца да 

вы ба ру мый ных срод каў, бо не ка то рыя з іх мо гуць 

пры вес ці да цэ ла га шэ ра гу не пры ем нас цяў.

Мый ныя срод кі для мыц ця по су ду скла да юц ца з па верх-

не ва-ак тыў ных рэ чы ваў, ара ма ты за та раў і ін шых хі міч ных 

ма тэ ры я лаў, якія мо гуць уплы ваць на ўсе сіс тэ мы ар га-

ніз ма.

— Вы лу ча юць не каль кі раз на від нас цяў па верх не ва-

ак тыў ных рэ чы ваў (яны да зва ля юць рас чап ляць тлус тыя 

кіс ло ты на ват у ха лод най ва дзе). Са мы мі шкод ны мі лі чац-

ца ані ён ныя, яны най больш агрэ сіў ныя да ску ры. Не іа на-

ген ныя менш агрэ сіў ныя і ад но сяц ца да біярас кла даль ных 

рэ чы ваў, — ка жа ўрач-ла ба рант Мінск ага аб лас но га 

цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя 

Свят ла на КЛІ МУК.

Са мую вя лі кую шко ду для ар га ніз ма сро дак для мыц ця 

мо жа на нес ці, ка лі вы дрэн на спа лас ня це по суд, і ён за ста-

нец ца на та лер цы. У та кім вы пад ку ра зам з ежай у страў-

нік патрапяць хі мі ка ты — па верх не ва-ак тыў ныя рэ чы вы, 

ара ма ты за та ры і мно гае ін шае. Рэ гу ляр нае «па глы нан не» 

гэ тых хі мі ка таў спры яе не прос та хар чо ва му атруч ван ню ці 

па ру шэн ню аб ме ну рэ чы ваў, але і збою ў ра бо це ўнут ра ных 

ор га наў, гаст ры ту, яз ве страў ні ка. З ад ным пры ёмам ежы 

ў ар га нізм па сту пае нік чэм ная до ля шкод ных рэ чы ваў, але 

з ча сам іх коль касць су му ец ца, ку му ля тыў ны эфект мо жа 

пры вес ці да аб васт рэн ня хра ніч ных за хвор ван няў і ўзнік-

нен ня алер гіч ных рэ ак цый. Па вод ле ацэ нак спе цы я ліс таў, 

у год ча ла век мо жа «з'я даць» ка ля шклян кі срод каў для 

мыц ця по су ду!

Лю бы сро дак для мыц ця по су ду раз бу рае ахоў ны пласт 

ску ры і вы клі кае су хасць, лу шчэн не, «вы цяг вае» са ску ры 

віль гаць. Тут так са ма ідзе на за па шваль ны эфект, мо жа 

зда вац ца, што з ва шы мі ру ка мі ўсё ў па рад ку, але з ча-

сам ску ра абяз вод жва ец ца і сох не. У алер гі каў мыц цё 

по су ду го лы мі ру ка мі на огул мо жа пры вес ці да дэр ма ты-

ту. Па гэ тай пры чы не мыць по суд заў сё ды трэ ба толь кі 

ў гу мо вых паль чат ках і пас ля мыц ця вы ка рыс тоў ваць 

крэм для рук.

Як лю бое хі міч нае рэ чы ва ара ма ты за та ры ўплы ва юць 

на ўсе сіс тэ мы ар га ніз ма, з які мі яны кан так ту юць. Але 

коль касць ара ма ты за та раў, якая да да ец ца ў срод кі для 

мыц ця по су ду, у зда ро ва га ча ла ве ка не па він на вы клі каць 

не га тыў ных рэ ак цый. Ка лі ж ча ла век па ку туе алер гіч ны мі 

за хвор ван ня мі, у комп лек се з ін шы мі пра ва ка цый ны мі фак-

та ра мі ара ма ты за тар мо жа вы клі каць дэр ма тыт і пры ступ 

бран хі яль най астмы.

— Вы бі ра ю чы мый ныя срод кі, вель мі ста ран на чы тай це 

іх склад на эты кет цы. Важ на, каб ся род кам па не нтаў не бы-

ло штуч ных ара ма ты за та раў, эцілендыямінтэтравоцатнай 

кіс ла ты, а па верх не ва-ак тыў ныя рэ чы вы бы лі мак сі маль на 

мяк кі мі (не іа на ген ныя). Для аба ро ны ар га ніз ма рэ ка мен-

ду ец ца раз во дзіць мый ныя срод кі ва дой, вель мі ста ран на 

пра мы ваць губ ку і апа лоск ваць по суд пра точ най ва дой не 

ме ней за 20 се кунд, — ра іць Свят ла на Клі мук.

Ка лі вы жа да е це цал кам вы клю чыць маг чы масць не-

га тыў на га ўплы ву, не вы ка рыс тоў вай це срод кі для мыц ця 

по су ду. Ёсць шмат аль тэр на тыў ных ва ры ян таў. На прык лад, 

з вы да лен нем тлу шчу вы дат на спраў ля юц ца хар чо вая со да 

або гас па дар чае мы ла.

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

НЕ ДЫ ХАЕ НОС? СПРА ВА Ў АДЭ НО І ДАХ
Нор ма яны ці па та ло гія?

Па ста тыс ты цы, асноў ны мі ах вя ра мі па ла во га за ра-

жэн ня гэ тай ін фек цы яй ста но вяц ца ма ла дыя лю дзі ва 

ўзрос це 20—35 га доў. Жан чы ны за ра жа юц ца ў пяць 

ра зоў час цей, чым муж чы ны. І са мае страш нае — 

хла мі ды ёз вель мі цяж ка і ды яг нас та ваць, і ля чыць.

Ве ра лом ства бес сімп том на ці
— Хла мі ды ёз — ін фек цый нае хра ніч нае за хвор ван не слі-

зіс тых аба ло нак ча ла ве ка, якое час та раз ві ва ец ца сха ва на. 

Акра мя мо ча па ла вой сіс тэ мы, ін фек цыя мо жа па ра жаць 

слі зіс тыя аба лон кі ін шых ор га наў — во ка, ды халь ных шля-

хоў, страў ні ка ва-кі шэч на га трак та, а так са ма су ста вы, — ха-

рак та ры зуе ін фек цыю ўрач-дэр ма та ве не ро лаг, за гад чык 

дыс пан сер на га ад дзя лен ня Мінск ага аб лас но га скур на-

ве не ра ла гіч на га дыс пан се ра Вя ча слаў РОС ЛІК.

Уз бу джаль ні кам хва ро бы з'яў ля ец ца над звы чай ма-

лень кі мік ра ар га нізм — хла мі дыя, які зай мае пра меж ка вае 

ста но ві шча па між ві ру са мі і бак тэ ры я мі.

Ме ха нізм пе ра да чы ін фек цыі кан такт ны — па ла вым і 

не па ла вым (бы та вое за ра жэн не) шля ха мі.

Хла мі дый ная ін фек цыя мо жа пра ця каць з вы яў ле най 

сімп та ма ты кай, але час цей ха рак тэр ная бес сімп том ная яе 

плынь. Пры кме ты за ра жэн ня з'яў ля юц ца, як пра ві ла, праз 

10—14 дзён пас ля па ла вой су вя зі, ча сам паз ней, пры чым 

хво ры не заў сё ды ад ра зу іх за ўва жае і ней кі час лі чыць 

ся бе зда ро вым.

— У па чат ку за хвор ван не пра ця кае з сімп то ма мі за-

па лен ча га па ра жэн ня мо ча па ла вой сіс тэ мы: праз рыс тыя 

або мут на ва тыя вы дзя лен ні, пе ры я дыч ныя рэ зі пры мо час-

пус кан ні, сверб, якія ўзмац ня юц ца пас ля пры ёму вост рай 

ежы і ал ка го лю. Пры клад на праз 2-3 тыд ні пас ля на зва ных 

сімп то маў мо жа ўзнік нуць па ра жэн не ва чэй: па чыр ва нен не 

слі зіс тай аба лон кі, якое ўзмац ня ец ца пры яр кім свят ле, 

моц нае слё за ця чэн не. Усё гэ та мо жа знік нуць без ля чэн ня, 

але праз не ка то ры час не вы клю ча на аб васт рэн не, — ка жа 

Вя ча слаў Рос лік.

Най больш яр кай пры кме тай ін фек цыі з'яў ля ец ца за па лен-

не су ста ваў. Пры чым па шкодж ваюц ца пе ра важ на буй ныя — 

ка лен ныя, га лён кас туп нё выя, та зас цег на выя, між па зва ноч-

ныя. Арт рыт ха рак та ры зу ец ца моц ны мі бо ля мі, пры пух лас цю 

ў воб лас ці су ста ваў і па чыр ва нен нем ску ры над імі.

Ад нак вост рыя пра явы хва ро бы звы чай на пра цяг ва юц-

ца ад двух ме ся цаў да паў го да, пас ля ча го ў ста не хво ра га 

на ды хо дзіць па ляп шэн не. Але знік нен не пры кмет за хвор-

ван ня не свед чыць аб вы зда раў лен ні. До сыць хво ра му 

пе ра аха ла дзіц ца, пры няць ал ка голь ці вост рую ежу, як 

са ма ад чу ван не з ноў па гар ша ец ца.

Без са ма ля чэн ня!
Для ды яг нос ты кі хла мі ды ё зу не аб ход на пра вя дзен не 

ла ба ра тор ных да сле да ван няў, якія з'яў ля юц ца вы зна чаль-

ны мі ў па ста ноў цы ды яг на зу.

— Ды яг нос ты ка пра во дзіц ца роз ны мі ме та да мі: ІФА, 

ПЦР. У якас ці ма тэ ры я лу для да сле да ван ня вы ка рыс тоў-

ва ец ца ма зок з урэ тры, цэр ві каль на га ка на ла, во ка, а 

так са ма кроў, — ад зна чае ўрач.

Ля чэн не хла мі дый най ін фек цыі і вы клі ка ных ёй ўсклад-

нен няў па він на быць комп лекс ным. З су час ных ан ты бак-

тэ ры яль ных прэ па ра таў, ак тыў ных у да чы нен ні да хла-

мі дый з улі кам бія ла гіч ных улас ці вас цяў ўзбу джаль ні ка 

пры мя ня юц ца мак ра лі ды, тэт ра цык лі ны і фтор хі на ло ны. 

Пра цяг лая плынь і вя лы ха рак тар за хвор ван ня вы клі ка юць 

зні жэн не іму ні тэ ту і па тра бу юць пры зна чэн ня прэ па ра таў, 

якія ўзмац ня юць іму ні тэт, і срод каў для сты му ля цыі не спе-

цы фіч най аба ро ны.

Ля чэн не хла мі ды ё зу пра во дзіц ца ў за леж нас ці ад клі ніч-

най кар ці ны ва ўро ла га, гі не ко ла га, дэр ма та ве не ро ла га і 

рэў ма то ла га. Пры гэ тым важ на ўсве дам ляць, што ад хла мі-

ды ё зу не іс нуе хат ніх і на род ных срод каў ля чэн ня. Пры на-

яў нас ці не пры ем ных сімп то маў аба вяз ко ва трэ ба звяр нуц ца 

да ўра ча.

Да лі кат ная праб ле маДа лі кат ная праб ле ма Хла мі ды ёз: 
рас паў сю джа ны і вель мі не бяс печ ны


